

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΕΩΣ

Αυτή την εποχή, οι Αυστραλιανές εταιρείες που είναι εγγεγραμμένες στο χρηματιστήριο, ανακοινώνουν τα ετήσια κέρδη τους ή τις ζημιές τους. Συνήθως, οι περισσότεροι κερδοφόροι, ανακοινώνουν τα κέρδη τους πιο γρήγορα από αυτές που έχουν μειωμένα κέρδη ή παρουσιάζουν ζημιές. Οι τράπεζες ανακοίνωσαν τα κέρδη τους νωρίτερα από άλλες μεγάλες εταιρείες αφού είναι οι πιο κερδοφόρες εταιρείες της χώρας. Οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες βρίσκονται στην κορυφή του πίνακα αξιών του χρηματιστηρίου με μία ακόμα τράπεζα να βρίσκεται ανάμεσα στις δέκα πρώτες με βάση την αξία τους στο χρηματιστήριο. Το χαρακτηριστικό στοιχείο φέτος, είναι πως σηματοδοτείται το τέλος μιας εποχής και το ξεκίνημα μιας νέας, τόσο για την οικονομία γενικότερα όσο και για διάφορες εταιρείες για τις οποίες αλλάζουν τα δεδομένα. Πολλοί είναι οι χαμένοι και οι κερδισμένοι αλλά μερικές περιπτώσεις παρουσιάζουν μια ιδιαιτερότητα που μας δείχνει δύο διαφορετικούς τρόπους αντιμετώπισης των ίδιων συνθηκών της αγοράς. Το γενικότερο κλίμα, μας δείχνει πως τα κέρδη έρχονται πιο δύσκολα και ποτέ δεν είναι εγγυημένα. Επίσης προέρχονται από διαφορετικές πηγές σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως μεγάλες εταιρείες ανακοίνωσαν ζημιές που ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο δεδομένο. Ο «Μεγάλος Αυστραλός» η BHP, ανακοίνωσε ζημιές που έφτασαν τα \$9.5 δισεκατομμύρια. Οι ζημιές αυτές προήλθαν από την πτώση στις τιμές των ορυκτών και καυσίμων που εξαγεί η BHP και από την κατάρρευση των φραγμάτων που συγκρατούσαν τα απόβλητα νερά από τα ορυχεία που διαχειρίζεται η θυγατρική της Samarco. Μαζί με την συνιδιοκτήτρια Vale της Βραζιλίας, η BHP απειλείται με δικαστικές αγωγές για αποζημιώσεις, ύψους US\$44 δισεκατομμυρίων για τα θύματα της περιοχής αλλά και για την αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Το 2011, η BHP είχε πραγματοποιήσει κέρδη ύψους US\$23.6 δισεκατομμυρίων και ολοκλήρωσε ένα πρόγραμμα εξαγοράς μετοχών από τους μετόχους, ύψους US\$10 δισεκατομμυρίων. Το ποσό που πλήρωσε η εταιρεία στους μετόχους που αποφάσισαν να πουλήσουν μέρος των μετοχών τους, ήταν \$40.85 ανά μετοχή (14% χαμηλότερα από την τιμή στο χρηματιστήριο), από τα οποία \$10 ήταν αφορολόγητα και κόστισαν στους Αυστραλούς φορολογούμενους \$600 εκατομμύρια. Όσοι μέτοχοι πούλησαν τότε, αγνοώντας τα μεγάλα λόγια της διοίκησης για καλύτερες μέρες, ήταν τυχεροί. Η εταιρεία ποτέ δεν έφτασε ξανά στο ίδιο επίπεδο κερδών και όπως αποδείχτηκε, η διοίκηση έκανε

σοβαρά λάθη στις προβλέψεις της για τις τιμές των ορυκτών και καυσίμων αλλά και στη διαχείριση των ορυχείων της που οδήγησε στην καταστροφή στη Βραζιλία. Η τιμή της μετοχής κατρακύλησε κάτω από τα \$15 για να ανακάμψει στα \$21.42 που είναι σήμερα. Η διοίκηση δεν αισθάνθηκε ποτέ την ανάγκη να ζητήσει συγγνώμη ούτε από τα θύματα της Βραζιλίας, ούτε από τους μετόχους που πίστεψαν τις ανακοινώσεις της το 2011 και αγόραζαν τη μετοχή της στα \$47 και έχουν χάσει πάνω από το μισό κεφάλαιο της επένδυσής τους. Στον αντίποδα, βρίσκεται μία μικρότερη εταιρεία που εξαγεί σιδηρομετάλλευμα όπως και η BHP, η Fortesque Metals, η οποία είναι η τέταρτη μεγαλύτερη εταιρεία σιδηρομεταλλεύματος στον κόσμο μετά τις BHP, RIO Tinto και Vale. Το 2011, η Fortesque Metals είχε κέρδη US\$1.022 δισεκατομμύρια και ανακοίνωσε ένα πρόγραμμα ανάθεσης έργων σε εταιρείες αυτοχθόνων, ύψους \$1 δισεκατομμυρίου. Ο μεγαλύτερος μέτοχος της εταιρείας κ. Andrew Forrest, είναι γνωστός για τις προσπάθειές του να ανεβάσει το επίπεδο των ιθαγενών και για τις δωρεές δεκάδων εκατομμυρίων στα Αυστραλιανά πανεπιστήμια. Το 2016, η Fortesque Metals, ανακοίνωσε κέρδη \$US985 εκατομμυρίων χωρίς να έχει προξενήσει καμία οικολογική καταστροφή. Η τιμή της μετοχής που ήταν γύρω στα \$5 το 2011, υποχώρησε γύρω στο \$1.60 το 2015 και ανέκαμψε στα \$4.90 που βρίσκεται σήμερα. Αναμφίβολα και οι δύο εταιρείες έχουν αντιληφθεί πως εισέρχονται σε μία νέα φάση στην ανάπτυξή τους όπου η προσοχή δίνεται πλέον στη συγκράτηση του κόστους αλλά και στα μέτρα αποφυγής οικολογικών καταστροφών. Η Fortesque Metals, συνεχίζει επίσης να εστιάζει την προσοχή της στην ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών αυτοχθόνων. Η άλλη μεγάλη εταιρεία που ανακοίνωσε ζημιές μετά από 21 χρόνια συνεχόμενων αυξανόμενων κερδών, είναι η Woolworths. Η εταιρεία βρίσκεται σε δύσκολη θέση μετά την αποτυχημένη προσπάθεια να ανταγωνιστεί την αλυσίδα Bunnings που βρίσκεται στην ιδιοκτησία της Wesfarmers, η οποία επίσης έχει τα Coles, K-Mart και Target. Η δημιουργία της αλυσίδας Masters από την Woolworths πριν 5 χρόνια, αποδείχτηκε η αιχμή του δόρατος της εταιρείας, αφού πέρα από τα δισεκατομμύρια που ξοδεύτηκαν για τη δημιουργία των καταστημάτων, τα Masters έχαναν περίπου \$200 εκατομμύρια ετησίως. Η Woolworths ανακοίνωσε χθές ζημιές ύψους \$1.234 δισεκατομμυρίου και το κλείσιμο της αλυσίδας Masters τον προσεχή Δεκέμβριο. Η ανταγωνίστρια Wesfarmers, αν και έχει αύξηση κερδών από τα Coles, Bunnings και

K-Mart, χάνει από τα Target τα οποία δεν αποδίδουν και από ορυχεία κάρβουνου λόγω πτώσης των τιμών. Η Wesfarmers ανακοίνωσε μειωμένα κέρδη κατά 83% σε σχέση με πέρυσι και από \$2.44 δισεκατομμύρια το 2015, ανακοίνωσε μόλις \$407 εκατομμύρια το 2016. Τόσο η Woolworths όσο και η Wesfarmers, αντιμετωπίζουν αυξανόμενο ανταγωνισμό στα σουπερμάρκετ από τη Γερμανική αλυσίδα Aldi, η οποία εδραϊώνεται στην Αυστραλία και έχει ανεβάσει το μερίδιό της στην αγορά στο 11%. Τα διοικητικά συμβούλια των κολλοσσών Woolworths και Wesfarmers επιστρέφουν στο τραπέζι του στρατηγικού σχεδιασμού για να χαράξουν τη στρατηγική που θα ανταποκρίνεται στα νέα δεδομένα της αγοράς. Οι δύο ευχάριστες νότες ήταν δύο εταιρείες οι οποίες προσπάθησαν να ισοροπήσουν τα συμφέροντα των μετόχων και των εργαζομένων και να τους ανταμοψούν και τους εργαζόμενους μετά την ανακοίνωση των αυξημένων κερδών τους. Η Qantas, μετά από περιπετειώδη αναδιοργάνωση των αερογραμμών της και με το ευεργέτημα της χαμηλής τιμής των καυσίμων, ανακοίνωσε κέρδη, ύψους \$1.53 δισεκατομμυρίων. Για να

ευχαριστήσει τους εργαζόμενους, έδωσε από \$3,000 στον καθένα σαν ανταμοιβή. Η δεύτερη εταιρεία η οποία αναγνωρίζει τη συμβολή των εργαζομένων στην επιτυχία της, είναι η Blackmores, η οποία γνωρίζει μεγάλη επιτυχία με την εξαγωγή συμπληρωμάτων διατροφής και βιταμινών στην Κίνα. Η Blackmores, ανακοίνωσε κέρδη ύψους \$100 εκατομμυρίων και ανταμοίβει τους εργαζόμενους με επιπλέον πληρωμή μισθού 6 εβδομάδων σαν ένδειξη αναγνώρισης της προσπάθειας που καταβάλλουν για την επιτυχημένη πορεία της εταιρείας. Με τη λήξη της περιόδου ανακοίνωσης των κερδών ή ζημιών των Αυστραλιανών εταιρειών, η εικόνα της οικονομίας και της μελλοντικής πορείας της θα γίνει πιο ξεκάθαρη. Προς το παρόν φαίνεται πως το τοπίο αλλάζει, χωρίς να προκαλεί σημαντικές ανησυχίες αφού οι περισσότερες εταιρείες παραμένουν κερδοφόρες έστω και με μεγαλύτερη δυσκολία. Απομένει να δούμε πόσο μεγάλες θα είναι οι ζημιές εκείνων που θα ανακοινώσουν τα αποτελέσματά τους τελευταίως.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**